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Aufgabe 9 (4 Punkte)

a) Überprüfen Sie die suffizienten Statistiken zum Normalverteilungsmodell aus Beispiel
2.7 mit Theorem 2.10 auf Minimalsuffizienz.

b) Bestimmen Sie eine suffiziente Statistik für das Normalverteilungsmodell mit bekann-
tem Erwartungswert, also (X = idR, {Pθ = N (µ, θ)n : θ ∈ (0,∞)}) bei festem µ ∈ R.
Ist diese minimalsuffizient?

Aufgabe 10 (4 Punkte)

Betrachten Sie das Uniformverteilungsmodell (Beispiel 1.8). Es seien T := t(X) := max1≤i≤nXi

sowie U := u(X) := argmax1≤i≤nXi, also XU = T .

a) Zeigen Sie, dass U verteilungsfrei ist und T ⊥Pθ
U für alle θ ∈ P.

b) Ist σ(T,U) = σ(X)? Was bedeutet dies für Satz 2.19?

Aufgabe 11 (2 Punkte)

Aus der Wahrscheinlichkeitstheorie sind mehrdimensionale Normalverteilungen bekannt. Sei
X = (X1, ..., Xn) mit E[Xi] = µi und COV[Xi, Xj ] = Σij für µ ∈ Rn und eine symmetrische,
positiv definite Matrix Σ mit λ>X ∼ N (λ>µ, λ>Σλ) für alle λ ∈ Rn. Dann schreibt man
X ∼ N (µ,Σ), wobei die Dichte von X gegeben ist durch

fX(x) =
1√

(2π)n det Σ
exp

(
− 1

2
(x− µ)>Σ−1(x− µ)

)
für x ∈ Rn. Zeigen Sie, dass {N (µ,Σ)} eine Exponentialfamilie ist.

(bitte wenden)



Aufgabe 12 (3 Punkte)

Wie lautet die Regressiongerade für die Dauer von Eruptionen im faithful-Datensatz, wenn
man nur solche betrachtet, denen eine Wartezeit von mindestens 70 Minuten vorangegangen
ist? Wie unterschiedet sich diese von der Regressionsgerade, denen die Daten mit einer War-
tezeit von weniger als 70 Minuten zu Grunde liegt? Berechnen Sie beide Geraden und tragen
Sie sie in die Grafik ein. Interpretieren Sie das Schaubild.

Hinweis: Die erstellten Grafiken sind ausgedruckt der Abgabe hinzuzufügen.

Aufgabe 13 (3 Punkte)

Angenommen, die Regressionsgerade mit der Covariaten x und der Zielvariable y lautet ŷ =
β̂0 + β̂1x, lautet die Regressionsgerade mit der Covariaten y und der Zielvariablen x dann

x̂ = − β̂0
β̂1

+ 1
β̂1
y? Probieren Sie diesen Ansatz für den faithful-Datensatz aus. Interpretieren

Sie das Schaubild.

Hinweis: Die erstellten Grafiken sind ausgedruckt der Abgabe hinzuzufügen.

Die Übungsaufgaben sowie weitere Informationen zur Vorlesung finden Sie auf der Internetseite:

https://www.stochastik.uni-freiburg.de/lehre/2015WiSe/inhalte/2015WiSeStatistik


